



# 各國郵差 帥氣身影 行頭比一比

文字／夏凡玉、林美齡 繪圖／洗豬尾

制服，是身分的象徵，把專業穿上身，同時也穿出職業的精神與形象。傳遞著一封封郵件的郵差，值勤時，穿上一身整潔筆挺的制服，來敲門時，才能讓民眾放心與之交流。臺灣郵差有著「綠衣使者」的美名，身穿綠色制服穿梭大街小巷。然而各國郵差制服都有不同的顏色及設計，英國是大紅色，德國用亮黃色，法國愛靛藍色，美國是灰藍色，而印度則是古老的卡其色，各有特色，也各有典故。



## 中華民國

### 和平綠，親切專業報佳音

中華郵政的代表色是綠色，從郵差制服、郵車、郵筒到郵政辦公局所，清一色都是綠，因而郵差又有「綠衣使者」的稱號。綠色象徵和平，也透露著青春、茂盛、平安及生意盎然的訊息，能夠充分展現郵政的無限活力及郵差的親切專業形象。

這個低調又沉穩的綠色，起源於清朝末年「大清郵政」，當時郵政由洋人掌管，清末民初時的法國籍總辦帛黎（Theophile Piry），參採十九世紀末法國的郵政用色，規劃大清郵政的綠色郵筒，其他郵政相關設施也都使用同一顏色，直到 1912 年中華民國建立之後，中華郵政則繼續沿用此綠色成為我國郵政的主色，展現出郵務人員踏實、勤奮的精神。

目前的外勤郵務士制服以棉質為主，不分四季一律長袖、長褲，是於 2015 年改版的新設計，在材質上加強吸濕排汗的功效，可有效抵抗紫外線，並增加立體口袋，讓郵差方便放置手機或零錢等小物，左右手臂上頭也增設可放置四支筆的空間。同時為了讓女性員工方便彎腰處理郵件，從原本的鈕扣改為拉鍊，活動起來更加方便靈活。至於郵務稽查的墨綠色新制服，則如同穿上筆挺軍裝一樣，戴上白色的大盤帽，顯得既正式又氣派，肩上還有象徵榮譽的徽章。

為了因應歷年來節節高升的暑氣，預計 2018 年夏天來臨前，中華郵政還會推出涼感通風的全新外勤制服，並發放太陽眼鏡給負責快捷的郵差，讓郵務士在專業之外更增添幾分帥氣。





## 英國

### 貴族紅，從皇室風走向現代

由英國國王亨利八世（Henry VIII）於 1516 年成立的英國皇家郵政（Royal Mail），一開始只為皇家貴族服務，遞送郵件的專員也不稱為郵差，而是郵政侍衛（Mail Guard），不僅身穿皇家制服，還配有槍枝、號角及時鐘，確保郵件能夠在準確時間內安全交付。

皇家郵政從 1635 年開始不分貴族平民在全國服務，於 1784 年發表第一套制服，卻到十九世紀才陸續發放至郵務人員手中。繡著金色滾邊的大紅色長版大衣外套，有著英挺的深藍色翻領、袖口及口袋襟翼，加上相當華麗的雙排黃銅釦設計，再戴上黑色高帽，展現出充滿權威感的皇家風範。



第一次世界大戰爆發時，大批男子上了戰場，皇家郵政開始招募婦女投入郵務工作，於是 1915 年推出了第一版女郵務士制服。而英國郵差制服最大的變革，是 2008 年推出的全新郵差制服，朝實用的方向設計，正式宣告英國皇家郵政進入下一個現代化階段。

新改版的整套郵差制服，仍然鍾情於代表皇家郵政的大紅色，包括可享受短暫夏季陽光的紅色短袖馬球衫（polo shirts）、夏天有供遮陽的帽子、冬天配有保暖的羊毛衫以及騎自行車專用的頭盔，長短褲都有，還配有紅色輕量級的風衣外套薄夾克，和貼有反光條的橘紅色防風雨的四季風衣夾克外套，以確保無論天氣如何，皇家郵政派送人員都能保持溫暖和乾燥。



## 德國

### 亮麗黃，從普魯士藍跳脫出來

鮮黃色底配上黑色圖樣的德國郵政（Deutsche Post），不論是標誌或郵差制服都十分討喜而搶眼。不過，德國郵差制服並非一開始就在色彩上如此醒目，普魯士國王腓特烈二世（Friedrich II）於 1785 年決定為全國郵差制定一套制服，而這套郵差制服與深藍色的軍裝十分類似，因為在此之前德意志帝國唯一的制服就是軍裝。在當時軍國主義的文化下，民衆對軍人、軍裝有著高度崇拜，軍隊的制服顏色被稱為「普魯士藍」（Prussian blue），各政府機關後續推出的制服顏色都不脫此一顏色。不過，在二次世界大戰戰敗後，德國徹底屏棄軍服，必須穿制服的職業如郵差，也在制服的設計上與過去的軍服大幅區隔開來，於是有了如今活潑亮眼的黃黑色對比搭配，制服依季節為運動服搭配短褲或長褲，因為很多人是騎腳踏車送信，因此選用排汗又舒適的材質。



## 法國

### 靛藍色，歷久彌新不退流行

法國在中世紀 1477 年，國王路易十一（Louis XI）因有信件遞送的需求，而出現了郵務特使，此後的特使專為皇室服務，直到 1789 年法國大革命期間，法國郵政（La Poste）才成為普及全民的公共服務。早期的法國郵差制服，與所有勞動者一樣，皆以藍染的法國藍色工裝（Bleu de Travail）為基底，多口袋的功能設計，款式簡約實用。直到如今，法國郵差制服仍以此經典耐看的靛藍色為底，襯上鮮黃色裝飾性的線條，簡練又有型。制服款式有背心、長袖上衣、外套及帽子，夏天可以穿上自己喜愛的短袖上衣，再套上制服背心就行，褲子一樣可以隨興搭配，大部分的人都是穿上帥氣的牛仔褲，活動起來方便舒適，又不失時尚流行感。





## 美國

### 灰藍色，清爽俐落機動性強

在歐美社會階層中，藍領（Blue-collar worker）一詞指的是從事體力和技術勞動、重複規律工作且需要穿著制服的職員，與坐在辦公室從事文書工作、身穿西裝襯衫的白領（White-collar worker）是種對比。自十九世紀開始，美國勞動者為了適應嚴苛的工作環境，避免衣料磨損、留下明顯髒污，通常都會穿藍色厚帆布或棉製工作服，多數公務員包含警察、消防員等，制服顏色都是深藍色，而美國郵政（United States Postal Service）的郵差制服同樣是以藍色為基底，但上衣則是更為清新的淺灰藍色，包括長短袖襯衫和深色褲子，以及一頂輕鬆休閒的棒球帽，展現出俐落舒爽又充滿機動性的特質。



## 印度

### 卡其色，亙古不變的傳統

全球服務據點最多最廣的印度郵政（India Post），負責外勤的郵差工作繁忙，他們的服裝特色除了五顏六色的傳統頭巾之外，長期以來代表色皆為古老的卡其色，這個顏色不怕髒，特別凸顯出遞送工作需要四處奔波的特色。不過，2004年印度郵政曾經一度將制服顏色改為淺藍色襯衫和深藍色長褲，卻遭到抗議，因為郵務人員認為卡其色對郵差這個職業有著重要意義，換了顏色彷彿是抹除自己的身分，因而在2012年又全面改回卡其色制服。不過，隨著時代變遷，守舊的想法又再一次被挑戰，在這一、兩年的改造計畫中，印度郵政建議將郵差制服改為更有吸引力的顏色，將來的郵差制服很有可能改成了藍色或綠色，就連頭巾也有可能換成時下流行的棒球帽。

